

戴笠將軍別傳（二）

——我所認識的戴先生

毛鍾新

勘破生死篤行忠義

「數十年來，勇者燔妻子，弱者埋室土，忠義之感，度越前代。——一黨師友，冷風熱血，洗滌乾坤，無智之徒，竊竊然從而議之，可悲也夫。」

——黃梨洲

戴笠將軍字雨農，浙江江山人，生於一八九七年（民國紀元前十五年），農曆四月二十七日，

民國三十五年（一九四六年）三月十七日因公殉職，於今三十五年了，當年雖然是譽滿天下，實在亦是謗滿天下。到了殉國若干年以後，天移地轉，大陸播遷，疾風知勁草，板蕩識忠貞，大家才想起了他。今天就是當年最討厭他的人，亦在

說：「如果有戴某在，我們就是失敗，不至於失敗得這樣快。」尼采說：「我的時間尚未到來，有些人要死後才出生。」

我國歷史上的忠臣義士，自關壯繆、岳武穆以降，都是死後若干年，大家才發覺他生命的價值與生命的光輝，這些人都可以說，是死後才出

生的。戴先生平生奔走革命，以忠義自矢，亦要到死後才再出生。

國防部情報局前些年印了一本史要彙編，限制閱讀，戴先生當年的親密戰友，某先生題了四個字：「忠義千秋」。戴先生一生以耿耿精忠之寸衷，獻之於骨嶽血淵之間，毫不反顧，他的思想和事業，可以用「忠義千秋」貫串起來。

二十六年，「八一三」抗戰軍興，戴先生秉承革命領袖蔣公介石之命，在上海成立蘇浙行動委員會，委員多人，其中有故行政院長俞鴻鈞先生與杜月笙先生，戴先生以常務委員兼書記長

，組織別動隊，以情報工作結合民間武裝力量，以情報戰來發動羣衆戰與游擊戰，在淞滬地區，配合國軍，浴血苦闘，戰績輝煌。二十七年五月，改組為蘇浙行動委員會忠義救國軍，在江南地區，一面襲擊敵寇，一面防制匪軍，兩線作戰，一直堅持到抗戰勝利，戴先生事業，標以忠義，肇始於此。

吳霞舟說：「不明於死生，必不能忠義」。

西安事變，蔣公介石蒙難，戴先生自南京飛西安，從容赴難，以當時京滬平津間所反映的共和人民陣線份子態度之激烈與毒辣，他的身分

所以忠義之士從勘破生死開始。

戴先生生平喜歡以通俗直率的話語以教育同志，這裏引用他自己常說的話，以說明他做人做事：

他說：「如果領袖叫我去死，我心裏有一句怨言，我對不起我生身父母。」

又說：「如果我有兩條褲子，有人問我要，我一定脫下一條送他。」

民國三十年四月一日，特種工作九周年紀念，戴先生親筆題了十八個字：「有忠義血性者，方能擔負此神聖偉大之使命。」

他的氣質和作風，對人有高度吸引力，上自達官顯宦，名流學者，下至引車賣漿，甚至紅眉毛綠眼睛之輩，都能風從雷奔，並和衷共濟，融洽無間，這中間道理甚多，而這忠義血性，實在是主要的精神條件。

(一) 傳別軍將笠戴

和立場，歷年血海冤仇的一筆賬，此行豈止是龍潭虎穴？離開鵝鴨巷五十三號時，「風蕭蕭兮易水寒」，他的家屬和同志，悲慟至極，痛哭失聲。

到了西安，一下飛機，即被收繳武器，幽置一室，黎天才、孫銘九輩，首先要收拾他，他，他自己為從容赴義而來，早決心以血肉之軀，為人間留正氣。民國二十八年十二月二十五日，戴先生在金華北山，對東南地區負責同志及出席金華會議的忠義救國軍幹部，講述當年經過，自上午八時講到下午三時，連續七小時之久，浩然之氣，上薄雲天，他越講越興奮，大家同志越聽越感動，連飲食都忘懷了。

二十七年，福建某同志「慘遭非法」（戴先生親電用語），事先他據報某同志處境惡劣，所以立即補救，調他去上海從事敵後工作，不意仍遭摧殘，出事之初，他反應之激烈，營救之積極，之激發，實在亦是以增強組織的凝聚力，提高同志革命情緒與蓬勃朝氣的神秘力量。

用四個字來表達戴先生的氣質與志業：「忠義千秋。」

奉命之日全力以赴

「命運的悲劇感，對生命永遠是一種嚴肅而無情的考驗，也惟有從這考驗中，生命才能顯出力量，發生光

戴先生平生永遠懷有這種無可名狀的「命運的悲劇感」，永遠面對這種嚴肅而無情的考驗，並以此教育同志，考驗同志。

二十一年元月，戴先生奉領袖電召，自杭州回南京，廿六日下午八時召見，囑負×××處責任。那時，關係方面保舉了六個人，竟能輪到他，這是出於大家思想之外的特達之知，戴先生當面報告說：「我一手拿到委任狀，一手拿到頭。」

「領袖問他為什麼？」他說：「這個工作做得好，頭一定給敵人殺，工作做得不好，頭當然要給領袖殺。」這是他對革命工作的認識和決心，工作做得不好，貽誤戎機，當然要受嚴厲處分；工作做得好，道高一尺，魔高一丈，要遭受內外敵人的羣起圍攻，要遇上各種形式的危機，或明或暗都威脅到生命的安寧，要挺身負起國家的安全責任來，就得先行立下死的決心。

那個時候，戴先生給幹部的指示，亦經常用：「幹的意志，死的決心。」

卅四年，戴先生為了加強東南海的部署，準備迎接盟軍在東南海登陸，並就近檢查忠義救國軍的訓練和裝備，自閩赴浙，經過他的老家

，仙霞嶺山麓的保安橋，當晚住在家裏。

當時仙霞嶺是東南鎖鑰，閩浙要衝，自東南赴陷區，往來同志都從那裏經過，知道老太太在家，順便都到家裏問個好，老太太喜歡留客人便飯，並送兩包土產——龍井茶葉，來往人多，開支也增加了。

晚上老太太和戴先生閑話家常，提起這些事

，說家裏開支不够，希望留點錢在家，羅點穀子，最好買幾畝田。戴先生幼讀聖賢書，服膺「問

舍求田，原無大志」，生平到處租房子，不適合用，花錢修理，從來不計較產權，不想永遠佔有。有同鄉某君拿了某軍閥的錢，在南京造了一幢房子，他曾公開批評，極不齒其人，他太太在世時，終年夢想在南京有一幢自己的房子，背地裏時常囁嚅他：「一輩子替人家修房子。」他也討厭一般人積錢回家買田。

所以一聽老太太這話，有點毛了，說：「只要我活着一天，家裏即使虧空一點，總可支撐下去，如果聽說我擔斃了，家裏即使有良田萬頃，總是一場空。」

戴先生有一次生病很嚴重，自己覺得恐怕支持不了，想找隨行同志，交代幾句遺言，後來一想，如果死了對得起領袖，對得起國家，自問心安理得，為什麼要交代呢？

戴先生的生命有若干謎，而命運的悲劇感，似乎是若干謎樣問題的焦點，也惟有這永恒考驗着他的悲劇感，使他的生命顯出力量，發出光芒。

戴先生充沛的生命力，旺盛的企圖心，乾坤一擲，所向無前的戰鬪意志，使你覺得他雖然不在「稱量這世界」，也幾乎是籠罩了這個時代，當然也籠罩住了你。

烈心性格命運意識

他的存在，如一團烈火。抗戰時重慶的同志，因為他的來到，使每個同志都感到心理緊張，所以暗地開玩笑，比喻作「警報」，後來他自己也知道了，說：「你們那裏把我當成警報，簡直把我當成敵機。」

他眼神銳利，如電如炬，光芒灼人。

他嫉惡若仇，痛恨的時候，咬牙切齒，勇武威猛，眼睛裏會冒出火來，單以氣勢，可以懾伏

敵人。當年南京刺汪案的關係人犯，逮捕了審問

不出要領，他親自審問，喝聲：「我就是戴某」

犯人抗拒心理即告崩潰，全部坦白了。

他鼻腔有點發炎，每晨要用雙氧水洗滌，如情緒激動，呼吸之間，咆哮如雷，廿八年在衡陽松木堂，離城十餘里，土名王家大屋，時值青島站負責人傅勝藍被捕降敵，戴先生接閱局電，心情激憤，呼吸沉重，如陰霾蔽空，風暴驟至，如火車頭升火待發，鍋鏟蒸氣發出響聲。當時隨行同志都屏息以待。

抗戰時他爲了工作的需要，有兩條特別禁令：不准打牌，不准結婚。

不准打牌，是爲了避免同志浪費有用時間，本身尚不算特別，特別的是處刑的嚴重，與執行之徹底，督察同志密攜照相機，突襲涉嫌同志住室，穿堂入室，當作一件重大案子來偵查。

不准結婚，是爲了避免同志拖家帶眷，增加負累，這是對人性的直接考驗，尤其是女同志，韶華易老，青春難再，特別焦急。所以常有秘密結婚，只要查明，就得三年以上禁閉。現在國內外四十歲左右的若干世姪，他們的爺娘是在擔心

害怕的情緒下，生出他們來的。這期間，有某級同志以閃電的方式結了婚，戴先生命令的威信，紀律的尊嚴，直接受到了考驗，得訊之際，如一團烈火，在曾家岩住處的樓上樓下，暴跳如雷。

這種形式表現的烈火，可以灼傷人，可以懾

伏人。

可是雖然受了灼傷，感到痛苦，却不會從此灰心，或從此絕裾而去。

他熱烈的情緒，鼓舞了你，感染了你，使你生命的每一個細胞都激發出火花，使你直覺地想

，要永遠跟着他走，自我生命的價值才能提高。他殉國以後，同樣的組織，同樣的幹部，甚至同樣的做法，成色就不大一樣了。他的同志，他的學生，也都不自禁地有「曾經滄海難爲水」的感覺，這種感覺不容易用言語說明或表達，含混一點說，就是每個人生命的深處缺少這一團烈火的照耀或激發了。

比我們早一代的人，多少有點命運意識，戴先生的生辰八字，五行缺水，所以自二十一年以來，他的化名多用水字部首或含水的意義，如江漢清、江海濤、龍澤森、洪森、金水，隱含與這一團烈火平衡的意思。

他殉難的那年，歲在丙戌，術者說是火運，以火濟火。火炎崑崙，玉石俱焚。

他的死亡，像慧星之殞，霹靂一聲，烈焰騰空。他的存在，籠罩了這時代，他的死亡，照耀了這世界。

留心人才放得開手
治弓尚須用弓匠，治天下安可不用
天下匠？——耶律楚材

關於用人，向來有法治人治兩說，主張法治的人，以爲有了制度，有了做法，任何具備適當條件的人，做出來的成效是一樣的。

主張人治的則說：有治人無治法，人存政舉，人亡政息。

戴先生特別重視用人，因爲情報工作尚在創始階段，沒有成規，尤其是若干特定的任務，主要靠個人的特別社會關係與工作路線，並特別注重個人的氣質與心智作用，所以戴先生心目中常以爲某項任務只有某人才能勝任，適宜甲做的事，決不考慮以乙來替代。

他平日留心人才，只要有一技之長，爲他的事業所需要，不惜甘言厚幣，千方百計爭取過來，即使身負重罪，陷身縲絏，或嚴令通緝，天涯逃亡，不惜想盡方法，以身家性命保釋出來。即使機緣不巧，一時拉不進來，五年十年以後，每一提及，猶讚譽不絕，以未能共事業爲憾。所以許多人對他終生懷了拯救之恩與知己之感，直到殉難三十年後的如今，尙感圖報無機，耿耿在懷。

這種結納賢俊，物色幹部，往往未雨綢繆，早制先機，人家還想像不出這種念頭，他已動手作了準備。

民國十六年，戴先生在黃浦，大家正在揜步槍、穿草鞋、三操兩講時，他以數件事表現他的

超人才智，奠定日後事業的基礎。

一是重視組織工作和羣衆工作，參加黨的組織活動，競選區黨部委員，以多數票當選。

一是結納同學中才智之士，任何期考測驗成績發表的時候，首先去看榜，記住前列數名優秀同學，並即和他結交。

一是爭取服務機會，凡是聚餐或星期例假活動，他一定參加，並負責籌備採辦，只要經過他的手一定比人家精采三分，甚至自己貼錢在裏面，以使大家稱心滿意。

一是從以上的活動和服務過程中，運用敏銳的洞察力，做好調查和偵防工作。黃埔清黨的時候，騎兵科共黨份子的清除工作，當大家尚分不清敵我的面目，他提出了涉嫌線索的名單。戴先生受領袖特達之知，是以此役初奠始基。

戴先生組織情報工作之初，以黃埔學生爲骨幹，當年這些人都是同學中一時之選，能够講、能够寫、有理論、有方法，這些優秀幹部的物色和結納，而且精誠團結，凝爲一體，共同創造出一番驚天動地的事業，這非一朝一夕，他於黃埔入伍之初，即下了功夫。

當然，他的幹部不局限於黃埔同學，自名流學者，顯宦巨賈，以及三山五嶽，紅眉毛綠眼睛

之流，都納入組織，每一個人的爭取，每一個人的吸收，他都貫注了心力。在抗戰以前，任何新同志參加工作，都由他自己親自談話核定。抗戰以後，組織發展太快，無法親自逐一談話，但規定司書以上，仍要他親批，而特警班各班期同學的畢業分發，他必想盡方法趕到那裏，親自審核

個別工作計劃，親自談話，作必要的指示，然後才放心派出去。

他的用人，不拘常格，放得開手，不沿襲傳統的倫理觀，不用好人壞人的兩分法來看人，着重政治觀點與工作觀點，即好人的血與壞人的血從身上流出來凝結在一起，彼此無法分清楚，好壞人手上的槍彈與壞人手上的槍彈射在敵人的身上，效果是同樣的。就是十惡不赦的人，只要他有一念之貞，爲革命流血，爲國家殺敵，這最後一舉，忠義的光輝，可以洗滌一輩子的污點。

大家都覺得戴先生約束同志紀律森嚴，二十九年一年間報奉核准執行死刑的同志達二十六人。可是事實上他有厚道和寬容的一面，同志做了若干錯誤，只要一件有功，他可以將功折罪；同志犯了錯誤，甚至闖了大禍，只要動機純正，他能原諒，而且把錯誤的責任一肩承當下來。

他對參加組織的同志有濃厚的親切感，同志的公私困難，他都願意爲之出力，爲之負責，真是急人之急，憂人之憂。同志受到人家的打擊或摧殘，他會感同身受，用盡力量，力求保障。

他對同志的領導和掌握，他自己有四句話，是：「主義的貫澈，理智的運用，感情的結納，紀律的維繫。」

二十三年他曾親筆修正，並以小序，印發各同志，十年時間，他辦了八十餘班期的訓練班，自留學博士，大學畢業生以至老媽子、理髮匠、西崽、勤務兵，都設專班訓練，員生總數以萬計，曾專設機構，想編纂出各種各樣教材，並一再指示，不僅要教學生如何「解決對象」的方法，更重要的是要教學生如何「分析對象」，如何「接近對象」的方法。

「通小術者可以成大事，精小藝者可以立大功，術不厭卑陋，藝不厭微賤。」——投筆廬談

講究方法重視技術

戴先生生平不希聖希賢，只想做一個革命黨員，只想做一個烈士。

他不談文說妙，不放言高論，只是步步踏實，事事紮根，講方法，重技術。

二十三年七月，他兼長南昌行營調查課，內外勤機構全部照常，只有中國文化學會、真實報、編譯所，機構結束，人員遣散。

二十六年，抗戰軍興，有一部分負責黨政調查及留學日本熟悉敵情的幹部，組織了一個日本問題研究會，對外不公開。他不以爲然說：「這是統帥部的工作，我們的任務，只是蒐集情報，擴大行動。」

他始終認爲情報工作是技術性，工具性的工作，再三誥誠同志：「情報工作人員，不能有政治主張，應以領袖的意志爲意志。」情報工作只是執行命令，貫澈政策的工具。

十年時間，他辦了八十餘班期的訓練班，自留學博士，大學畢業生以至老媽子、理髮匠、西崽、勤務兵，都設專班訓練，員生總數以萬計，曾專設機構，想編纂出各種各樣教材，並一再指示，不僅要教學生如何「解決對象」的方法，更重要的是要教學生如何「分析對象」，如何「接近對象」的方法。

他和美方合作，主要目的在器材、械彈與科

(二) 戴笠將軍別傳

學技術。當年美方的政策，只是訓練裝備若干輔助部隊，策應美國海軍東南海域登陸作戰，他有方法說服對方搬來聯邦調查局的各種專家，和整套科學器材，訓練特警班學生。要知道那時美國政治人員受了國際共黨和朱毛匪幫的迷惑，對我國情報工作是持反對態度的，旋乾轉坤，談何容易。那個時候一般實彈射擊，只是五發十發子彈，特警班照美方規格，每人射擊五百發一千發子彈以上，將每人訓練成神槍手，我國學警察的有最新科學器材，如測謊器之類，亦自那時開始。

那時駐華美方人員只想和延安有來往，而中美合作所美方負責人正式命令美方所訓練裝備，並派有美籍軍官協同率領的別動軍，忠義救國軍，在敵後地區遭遇共匪部隊得先行射擊，亦只有他能說服美方，將中美共同利益看得比美國政客們的構想更重要。

他想盡方法，選拔幹部學習美方的現代科學技術，同時我們自己的一套，亦到處搜羅，兼收並蓄，他一再要各地選拔辦案有經驗的老偵緝人員，能够飛牆走壁的技擊人員，熟悉水性的潛水人員，各種奇材異能之士，都不惜重幣，多方收羅，以累積經驗，學習技術。

至於待人接物，他常說：「做人要仁至義盡，做事要竭忠盡智。」又說：「待人要使人得到滿足，同時要教導他不使其爲所欲爲，出了危險。」關於這方面具體方法，他有高度的天才，亦下了切實的功夫。

他教育的機要人員，當你在辦公室裏，接到了客人名片，你先分析一下：此係何許人？有什

麼社會關係？什麼政治背景？此來有什麼企圖？禮貌拜訪，私人要求，政治上表示親近，你再考慮如何答覆，構成腹案，然後整齊服裝，精神貫注，出去見他。如果客人所提問題如你所料，因爲先有準備，答覆一定能使對方滿意；如果出乎你所料，事後再加檢討，爲什麼分析有了偏差？下次有了改進。

他時常指責處理人事同志，粗心大意，缺少經驗，不能把握對方願望，提出答覆，不能使人滿意，以致貽誤工作，因爲有的人，認爲你講的話分量不足，他就不和你多談了，一次失望，下次就不來了。

這裏略舉他自己接近對象與領導同志的小故事：

十八年唐生智叛變，他在河南駐馬店擔任軍事調查，行踪洩露，叛軍查緝甚緊，並懸重賞，無法脫身。那時駐馬店駐有叛軍憲兵營，營長周某，黃埔四期生，他直接趨訪，請其屏退左右，告以我就是戴某，頭顱有價，你如念黃埔學生革命感情，即掩護我出去，否則我與其讓人家擺佈，讓人家領賞，不如做個人情，送你立功。結果

，那位周營長給他服裝符號，把他化裝爲一憲兵，並派人陪同，護送出去，周營長自己自此與他訂交，並參加了他的工作。若干年以後，唐生智與龍雲晤談，唐告訴龍雲說：「黃埔學生不可任用。」

另外一個是相強偉的故事！

相強偉浙江嵊縣人，綠林出身，參加工後

，專任行動，迭著功績，嵊縣籍行動同志，除了

限。

——戴笠二十四年六月七日手令。

全神貫注精力過人

大家多半了解戴先生的敢作敢爲，勇猛精進，不一定了解他的刻苦耐勞生活。

他全神貫注，夜以繼日地工作，夜裏二時以前，從未就寢過，半夜想起了工作問題，會喚起隨行人員詳細交代，有的連夜趕辦，俟明晨起床後呈核，有的記下來明天再處理。他重視午夜夢迴，一覺醒來，所產生的觀念，認爲那是孟子所說的平旦之氣，有高度的靈感性，如俟天明起床，忘記了可惜。

他每年有半年以上的時間消耗在旅途奔波上，他自己用八個字來形容：「連爬帶滾，苦闊苦拚。」抗戰時各地公路都不好，到處出車禍，又經常趕路，不分晝夜，司機實在熬不住，精疲力盡了，他說：「你萬一不能支持，你就靠着駕駛盤，打個瞌睡，休息一下再開。」我們坐在車上的人，怕粉身碎骨，都提心吊膽。當年的司機，現不少在臺，回憶當年，猶有驚心動魄之感吧？

他自己坐車，喜歡戴頂鴨舌帽，坐在車頭駕駛臺旁邊，不論卡車轎車均然，因爲視野寬，可以控制正前方的一切動態。二十八年，自湘赴浙，取道邵陽，適值中午，下車在小飯店喫飯，他從卡車駕駛臺下來，交代茶房準備多少人的菜飯，旁邊有個茶房率真地說：「這個司機，好神氣。」我想，他自己一定聽見了。

每到一個地方，就是無休止地開會、會客、談話。如果看部隊，就是集中訓話，檢查內務，集合點名，一連好幾天，白天黑夜的點名，使旁邊聽的人都感到聲嘶力竭。他的點名，他的檢查，內務，對每個人從頭到腳，貫注精神，逐一注視

。二十八年檢查黔陽特警班的內務，還打開每一個學生的內務箱，一畫一襪，親加檢查。

有一年新年，國定假日，他一連幾天，在羅家灣禮堂，召見局本部全體同志個別談話。

他的日常生活：不抽煙，不喝茶，（只喝白開水）不打牌，（他會，但不沾手。）有一次在南岳，談起不准打牌，有某高級同志說：「戴先生，你也打牌。」並指出事實，民國十八年某月，他在牌桌上起來會客，曾請戴先生替他打了幾把。算是十餘年前的舊事了。戴先生惱了，以爲他有意摭拾十餘年前一枝半節之往事，來抗拒當前禁令之執行，痛斥了他一頓。

因爲職務關係，對外間飲食，保持警覺，所以沒有應酬。平時進餐，四菜一湯，如有客人，六菜一湯，中午一餐，都在局本部和處長級主管一起會餐，順便談工作問題。同志聚餐，亦是六菜一湯，喜歡自己開菜單，紅燒豬肉，牛肉之類外，一定有一碗用肉丁、筍丁、荳干、蝦米、花生米、豆瓣醬等炒的八寶菜。當年大廚房特製大鍋爐，一次能開百餘桌。

生平嗜好的菜，都是家鄉風味，如酸菜豆腐（酸菜江山做法，用一罐子緊密封閉起來），臘豬肝（離保安二十五里有峽口，山峻峽深，夏季夜晚峽裏大風陡作，谷峽裏風，製成臘肝，風味頗佳）。當年在南京，交通方便，使人來往帶一點，到重慶以後，難得有人帶來。

近來在某雜誌上，有人說戴先生每餐都喫燕窩魚翅，這完全是無恥的向壁虛造，戴先生黃浦出來，即在侍從室行走，十餘年來，羹牆之慕，無時或已，這對他的思想生活，影響極深。其次他農村出身，常言穿衣喫飯，要三代爲宦，不是說他喫不起，是他基本上沒有這個慾望，也不會欣賞。局裏某先進同志，時常對江山籍同志開玩笑說：「你們江山人，對於比豬肉昂貴的食品，就不會欣賞。」

至於投稿的某君，當年在重慶中四路一四一號，倒真的吃過幾天飯，那時戴先生與美方合作，需要大量英語人材，外事班學生不够用，只有到處搜羅。復以當時某鉅公對戴先生頗信任，有他一言之介，可望不次之擢，此輩之來，是想把曾家岩大門作敲門磚，上海妓女亦有如此做法，叫做「潔浴」。進來未幾，即有人向戴先生反映他在外招搖，戴先生只好搖頭，讓他走了。

戴先生住的房子，比起一般同志，當然好一點，那是因爲兼作招待賓客之用，比起今日臺灣一中等住宅耳。若干衝要地區租有房子，那是經常要去部署工作用，住旅館實在不方便。如衡陽松木堂，今日在臺同志，一半在那裏住過，所有房間隔以幾爿泥牆，沒有門，沒有過道，今天就找不出這種房子，當年亦是他駐節之所。

他一年到頭穿中山裝，只有兩色，不是米黃卡幾，即是藏青哩。要到部隊裏去，才穿軍服

，那時軍服已佩勳標，中美雙方將官級人員均佩勳標三四排，有至五六排者，他生平以無名英雄自期，從來亦沒有人爲他請勳，所以他的勳獎章，總共只三五個，湊不起兩排，他自己覺得不好看，責問他隨從人員：「我爲什麼只有這點？」

他平生好整潔，每天要沐浴，講了兩小時以上話後，全身汗濕，要卽入浴，所以臥房要有洗澡設備，出外的時候，荒山古廟，天寒地凍，他亦要燒水沐浴，所以卡車上放一只橢圓形木製洗澡盆，這是今天木器店亦看不到的用具，而在當時，算是了不起的享受呢。

從來不遊山玩水，在重慶住了八年，南溫泉

北溫泉都沒有去過。但對各種活動都保持興趣，

新年在家和他的朋友們用撲克牌作小孩子玩的遊戲，他亦大笑大樂。少年時在家，春節玩龍燈，

他是舞龍頭的好手，而且龍珠、龍尾、敲鑼、打鼓、打鎗鉗，樣樣都會，樣樣都精，有人搶着玩

，他就讓人，那邊缺人手，他就補充，春節龍燈隊少不了他。

警覺性高未雨綢繆

「時至今日，非生卽死，吾人苟不提高警覺，一夜睡覺醒，腦袋去了也無從知道。」

——戴笠

戴先生十四歲離開家，橫衝直撞，苦闘苦拚，受了無數的磨鍊和考驗，加以本身的天才條件，感覺敏銳，反應迅捷，所以培養成深刻的敵情觀念，與高度的政治警覺。

他不信教條，不用機械的觀念看問題，他說

：「疑人不用，用人不疑。」又說：「人人我都不相信，人人我都不相信。」

他指導工作，先防範破壞，作最好的希望，同時作最壞的準備和打算。

自二十五年建立督察制度以來，方法之多，花樣之衆，可說無與倫比，計有駐區督察、巡迴

督察、週督察、秘密督察。所有督察報告，不假手任何人，即使是鷄毛蒜皮的事情，他亦親自批示，他了解同志的心理與惰性，說：「如果自己不看，怕連鷄毛蒜皮的事情，亦會沒有了。」

他檢查同志內務，注意書籍文件，甚至片紙隻字，要求整齊清潔之生活態度，並審查思想問題。二十八年在寧波，突擊檢查派遣區工作之某同志內務，在枕頭底下翻出一本黃色書刊，痛斥了一頓。

二十八年，上海負責人某君降敵，他一面派人接替，搶救組織，恢復工作；一面派多人與叛徒多線接觸，鼓勵其將計就計，設法立大功；一

面派人部署紀律措施；一面在全國範圍內，各區站，各部隊，各訓練班，澈底清查與叛徒有關係的所有人員，防微杜漸，點滴必察。各項部署，他自己親自掌握，沒有人了解全面措施，即使被派遣的人，亦想像不到他自己以外，還有這許多路人馬，真如孫子所說：「五間俱起，莫知其道。」各種關係與路線掌握之運用，俱是恰到好處。而紀律措施，留爲最後一着，負責執行的人，一再請示下手，一再命令暫緩，使執行的人想不

透何以這次一反常態，如此舉棋不定。一直到綜合各線策反同志報告，證實叛徒們之最後態度，決無誠意回頭，始下執行令，是年聖誕夜，上海惠爾登舞廳，槍聲乃響，一石三鳥，一舉俱盡。四十餘年後的今天，回想當年謀略之深沉，設計之巧妙，佈置之嚴密，警覺之敏銳，以及對幹部思想問題與政治問題。

他掌握組織，先防範內奸，嚴密注意同志的同時作最壞的準備和打算。

自二十五年建立督察制度以來，方法之多，花樣之衆，可說無與倫比，計有駐區督察、巡迴督察、週督察、秘密督察。所有督察報告，不假手任何人，即使是鷄毛蒜皮的事情，他亦親自批示，他了解同志的心理與惰性，說：「如果自己不看，怕連鷄毛蒜皮的事情，亦會沒有了。」

他檢查同志內務，注意書籍文件，甚至片紙隻字，要求整齊清潔之生活態度，並審查思想問題。二十八年在寧波，突擊檢查派遣區工作之某同志內務，在枕頭底下翻出一本黃色書刊，痛斥了一頓。

二十八年，上海負責人某君降敵，他一面派人接替，搶救組織，恢復工作；一面派多人與叛徒多線接觸，鼓勵其將計就計，設法立大功；一面派人部署紀律措施；一面在全國範圍內，各區站，各部隊，各訓練班，澈底清查與叛徒有關係的所有人員，防微杜漸，點滴必察。各項部署，他自己親自掌握，沒有人了解全面措施，即使被派遣的人，亦想像不到他自己以外，還有這許多路人馬，真如孫子所說：「五間俱起，莫知其道。」各種關係與路線掌握之運用，俱是恰到好處。而紀律措施，留爲最後一着，負責執行的人，一再請示下手，一再命令暫緩，使執行的人想不透何以這次一反常態，如此舉棋不定。一直到綜合各線策反同志報告，證實叛徒們之最後態度，決無誠意回頭，始下執行令，是年聖誕夜，上海惠爾登舞廳，槍聲乃響，一石三鳥，一舉俱盡。四十餘年後的今天，回想當年謀略之深沉，設計之巧妙，佈置之嚴密，警覺之敏銳，以及對幹部思想問題與政治問題。

今天的機關安全制度，當年他在重慶已有此構想，曾以特檢處名義辦了兩期密監人員訓練班，從各機關調集人員，予以保密防諜訓練，企圖

以有計劃有步驟的做法，從各個看不見的角落，部署看不見的力量，以對付看不見的敵人。

卅四年抗戰勝利，上下洋溢一片太平觀念，局本部計劃整理各地組織，京滬設區，各省市設站，戰時建立之重複錯雜組織，一律裁併，以建立制度。戴先生對若干有力量有成績之組織主張保留，並維持原來組織系統，不必遷就形式，當時有某高級同志說：「如此，豈不幾爲打亂？」

戴先生很嚴肅地說：「你以為天下從此太平？我們至少還要準備再打三年五年亂仗。」勝利後到北平，警覺北方局面之艱難，構想了若干加強計劃，其一是採納日人建議，沿鐵路線修平行公路，將中美合作所接收美方數千輛十輪卡車裝輕便鐵甲，調集忠義救國軍北上，保護鐵路，恢復交通，並已嚴令在上海趕製適應北方氣候之棉軍裝。其次是接收日偽海軍小砲艇，組織海上交戰，以襲擊共匪山東半島與旅順大連之海上交通。

中
外
雜
誌
。其三與雷震遠神父合作，擴大公教青年救國組織，動員北方農村公教力量，以加強反共行動之社會基礎。此外尚有若干措施，均應該有文獻可稽。三十年前的今日，大家正安於逸樂，大家消失了敵情觀念，戴先生的種種積極做法，如今想來，亦具見其操心之危與慮患之深，只是岱山上空，霹靂一聲，遂煙消雲散了。

他始終假設組織內部有匪黨份子打入，一再嚴令各級負責同志要精神貫注，澈底了解所屬同志的思想與生活。卅三年九月手令舉行總檢舉，說：

「吾人組織未盡嚴密，各同志警覺性缺乏，奸偽份子混入團體者，難保其必無，有時認爲思想有問題者，輾轉遷調，一二年後，亦竟遺忘。」

這段話真是字字珠璣，三十七年來，大陸淪陷，血淵骨嶽，共匪血洗臺灣之叫囂，亦從未或息。而戴先生這段話對我若干機關，似乎仍用得着。他自己的日常生活，亦是保持警覺，步步設防，他的房間辦公桌抽屜，一切用具有一定位，有時尚做點暗誌，能够隨便進入房間，翻動東西的，只有極少數的一二人，他一發覺有異，立刻查問，「那個動我抽屜？」

他招待賓客用的一瓶酒，一盒糖，用後有隨從人員保存起來，他自己雖然管不了這類小事，可是他有超人的記憶力，瓶裏存酒若干，他以力做了誌號，糖菓剩下幾粒，他有數，誰動了他一口酒，一粒糖，他一見就察覺出來。他不記日記，可是若干年前，何日何時在何處與何人談什

麼話，隨時記得，絲毫不爽。尤其是有關數字，任何人的門牌號碼，汽車號碼，電話號碼，只要見個一面，就永遠記得。當然，這是天才，同時也是精神貫注，提高警覺的功夫。（未完待續）

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

清·金

天下才子必讀書

聖嘆評

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

風流人物

萬 墨 林 等 著

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花本文全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）艷星艷聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的秘密歷史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝，嘆為觀止。